  ثانوية :                  – الشريعة -                                                       السنة الدراسية : 2012/2013
 المستوى : 3 ثانوي ( ت ر  )
                     المـــدة :  4 ساعـــة 
امتحـــان الثلاثـــي الثانـــي في مـــادة العلـوم الفيزيائيـة
التمرين الأول : 

نضع في كاس بيشر Va=10 mLCa من حمض الايثانويك تركيزه المولي ،  ثم نضيف له تدريجيا بواسطة سحاحة محلول

 هيدروكسيد الصوديوم NaOH   تركيزه المولي Cb=10-2 mol/L  ,الدراسة التجريبية لهذه المعايرة اعطت البيانين التاليين:

1- اكتب معادلة الفاعل الحادث اثناء المعايرة مبينا الثنائيات (Acide/Base) الداخلة في التفاعل 
2- من الشكل( 2 ) أي البيانيين ( 1 ) ’( 2 ) يعبر عن الصفة الاساسية و ايهما يعبر عن الصفة الحمضية’ علل
3- اعتمادا على الشكلين:
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ا- حدد احداثيتي نقطة التكافؤ (PHE,VbE  تركيز المحلول الحمضي 
) ثم استنتج Ca 
ب- استنتج ثابت الحموضة Ka  للثنائية ( CH3COOH/CH3COO-)   
ج-حدد مجال الــPH الذي يتغلب فيه الحمض على اساسه المرافق 

د-استنتج النسبة المئوية للصفة الحمضية و كذا النسبة المئوية للصفة الاساسية عند اضافة Vb= 6 mL  من

 هيدروكسيد الصوديوم   

4- من بين الكواشف الملونة المذكورة في الجدول الاتي , ما هو الكاشف المناسب لهذه المعايرة 
	الكاشف
	ازرق البروموتيمول
	الفينول فتالين
	الهيليانتين

	مجال تغير الــPH
	6.2   -  7.6
	8  -  10         
	3.3  -  4.4


  التمرين الثاني : 
تم ارسال اول قمر صناعي Galiléo  في 28 ديسمبر 2005 .
نقبل ان القمر الصناعي Galiléo عبارة عن جسم نقطي [image: image9.png]&)



 كتلته[image: image11.png](ms)



  و  يخضع الا لقوة جذب الارض له و يرسم مدارا دائريا ارتفاعه [image: image13.png]h=23.6x10%m



  عن سطح الارض .
1- مثل القوى المطبقة على القمر الصناعي و كذلك شعاع السرعة الخطية        . [image: image15.png]


  

2- ما هو المرجع الذي ندرس فيه الحركة كي نتمكن من تطبيق القانون الثاني لنيوتن.
3- أعط مميزات شعاع التسارع   [image: image17.png]


للقمر الصناعي [image: image19.png]&)



 في المرجع السابق .
4- ا- اوجد عبارة شدة القوة [image: image21.png]


  التي تؤثر بها الارض على القمر الصناعي [image: image23.png]&)



 بدلالة [image: image25.png]G.Mr.msRr.h




ب- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن اوجد عبارة اخرى لشدة القوة [image: image27.png]


 بدلالة [image: image29.png].v.mgRr.h




ج- استنتج عبارة السرعة الخطية [image: image31.png]


 لحركة القمر الصناعي بدلالة [image: image33.png]G.M7.Rr.h



.
5- باستعمال المعلومات السابقة:
1- عبر عن دور الحركة [image: image35.png]


  بدلالة [image: image37.png]G.M7.Rr.h



.
2- اوجد القانون الثالث لكبلير .
6- نريد مقارنة حركة القمر الصناعي Galiléo بحركة اقمار صناعية اخرى لذلك نعطي في الجدول التالي الدور و نصف قطر مدارات بعض الأقمار الصناعية : 
	القمر الصناعي
	R(Km)
	T(s)
	R3(Km3)
	T2(s2)

	[image: image38.png]GPS




	20.2 . 103
	2.88 . 104
	
	

	[image: image39.png]GLONASS




	25.5 . 103
	4.02 . 104
	
	

	[image: image40.png]METEOSAT




	42.1 . 103
	8.58 . 104
	
	


1- اكمل الجدول 
2- [image: image1.png]10ml
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ارسم البيان T2 = f(R3) باستعمال سلم الرسم التالي  1cm         16 . 1012 Km3 1cm         16 . 109 s2              
                ج – اكتب معادلة البيان و تأكد انه يوافق القانون الثالث لكبلير

                د-  استنتج قيمة كتلة الارض [image: image42.png]


 . 
                هـ- احسب قيمة الدور [image: image44.png]


 والسرعة و التسارع  للقمر الصناعي Galiléo. 
   التمرين الثالـــث :

         معطيات  : الكتلة الحجمية للماء:  103 kg/m3 =ρ، الكتلة الحجمية للهواء:    = 1,3 kg/m3 aρ
           ثابت لزوجة الهواء: η= 1,81 10-5 kg/m.s ، شدة الجاذبية الارضية: g= 9,8 m/s2 
           ثابت مقاومة الهواء: k= 6πηr ، كتلة قطرة الماء: m=5,2 10-7 kg
           نصف قطر قطرة الماء: r = 0,5 mm، حجم قطرة الماء: V= 5,2 10-10  m3
I/ تسقط قطرة ماء نعتبرها كروية الشكل في الفراغ من ارتفاع h، بدون سرعة ابتدائية، انطلاقا من النقطة O نعتبرها مبدا لمحور ox شاقولي و موجه للأسفل.
1. حدد طبيعة حركة قطرة الماء.

2 .اكتب المعادلتين الزمنيتين للسرعة v=f(t) و الفواصل x=g(t).

3.ارسم المنحنى البياني للدالة v=f(t) على الشكل (2) المرافق وبنفس السلم.

II/ لدراسة الواقعية لحركة قطرة الماء يجب اخذ بعين الاعتبار دافعة ارخميدس و مقاومة الهواء.

1. حسب مبدأ ارخميدس : " كل جسم مغمور في مائع يتأثر بقوة دافعة عمودية موجهة من الاسفل نحو الاعلى، شدتها تعادل ثقل حجم المائع المزاح جراء انتقال الجسم فيه".

ا- ما هو حجم الهواء المزاح من طرف قطرة الماء.
ب- استنتج كتلة، و ثقل حجم الهواء المزاح.
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ج- قارن هذا الثقل بثقل قطرة الماء. ماذا تستنتج؟

2- علما ان قوة مقاومة الهواء تأخذ نفس منحى السرعة، تتناسب معها و تعاكسها في الاتجاه  f= - k  v  .
ا- احسب شدة قوة مقاومة الهواء عندما تبلغ سرعة قطرة الماء 10m/s.

ب- قارن شدة هذه القوة بثقل قطرة الماء. ماذا تستنتج؟

3- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن، اوجد المعادلة التفاضلية التي تحققها السرعة.

4- يعطى الشكل (1) البيانين الممثلين لتغيرات فاصلة المتحرك ( قطرة الماء) مع مرور الزمن في غياب المقاومة  (البيان1) و في وجود المقاومة ( البيان 2)، اما الشكل (2) يعطي تغيرات السرعة بدلالة الزمن لنفس الحركة ( البيان 3). بالاستعانة بالشكلين، استنتج:

ا- انه يمكن اهمال قوة مقاومة الهواء اذا كان الارتفاع h اقل من القيمة حدية hmax يطلب منك تعينها.

ب- استنتج ثابت الزمن τ  ، ثم عين مدة النظام الانتقالي.

ج-  عين السرعة الحدية لقطرة الماء اثناء سقوطها بطريقتين.

د- ما طبيعة الحركة لما تكون سرعة القطرة اكبر من 10m/s؟
5- اذا اعتبرنا ان نصف قطر قطرة الماء هو ضعف ما كان عليه، ادرس تأثير هذا التغير على سرعتها الحدية. ماذا تستنتج

التمرين الرابع:
  دارة كهربائية تحتوي على التسلسل: مولد مثالي لتوتر مستمر، قوته المحركة الكهربائية (E=6v), وشيعة ذاتيتها L ومقامتها r=10Ω وناقل اومي مقاومته R=200Ω و حاسوب مع واجهة دخول تسمح بمشاهدة التوتر ين UL و UR بدلالة الزمن.

عند اللحظة t=0 نغلق القاطعة ، بواسطة الحاسوب وواجهة الدخول يمكن الحصول على البيانين (1) و (2)
1- دراسة المخطط:

أ– ارسم مخطط الدارة الكهربائية و بيّن عليه الجهة الاصطلاحية للتيار و الأسهم الممثلة للتوترات الكهربائية 
           بين  طرفي كل ثنائي قطب : E  ,  UR  ,  UL   . 

ب - هل يمكن تعويض الحاسوب وواجهة الدخول بجهاز اخر من اجل مشاهدة الظاهرة ؟ ما هو؟
ج- اعط عبارة التوتر UL بدلالة i و di/dt.

ح- اعط عبارة التوتر UR بدلالة i.

د- انسب البيانين (1) و(2) لتوترين UL و UR ؟علل.
2- تحديد شدة التيار عند النظام الدائم:
      ا- بتطبيق قانون جمع التوترات أوجد عبارة I0 شدة التيار الذي يمر بالدارة في النظام الدائم ثم احسب قيمته.

ب- استعمل احدى البيانين من اجل ايجاد هذه القيمة.

3- حساب ذاتية الوشيعة:
ا- استعمل احد البيانين لحساب ثابت الزمن للدارة، واذكر الطريقة التي اتبعتها.

ب- اعط عبارة ثابت الزمن للدارة وبين انه متجانس مع الزمن.

ج – انطلاقا من ثابت الزمن احسب ذاتية الوشيعة.
التمرين الخامس:) خاص بشعبة التقني رياضي (
نقذف، في كرة السلة، كرة من نقطة يكون ارتفاعها على سطح الارض h1 = 2m بسرعة ابتدائية v0= 12 m/s نحو سلة يقع مركزها على بعد AB= x1 = 6 m    افقيا من نقطة القذف وعلى ارتفاع h2= 2,4 m  من سطح الأرض.

1- ادرس حركة الكرة، ثم استنتج معادلة مسارها بدلالة زاوية القذف α.
2- ما هي الزاوية التي يجب اعطائها لشعاع السرعة الابتدائية كي تمر الكرة من مركز السلة؟
3- من اجل زاوية قذف   = 45°α، عين المسافة الافقية الحدية الكبرىx2 بين السلة و اللاعب التي يستحال من اجلها اصابة الهدف.
" لا تقل أني فشلت بل قل أني لم انجح بعد "

بالتوفيق والنجاح 
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